

13. Telenon: 2-11. Előfizetés...

KELLET

Ara 5 lej

Amig a Népszövetség elfut odáig

A Neue Zürcher Zeitung mulatságos kroit közöl, melyben az abesszin ügygel kapcsolatban a Népszövetség és a különböző hatalmak...

Anglia át akarja szervezni a Népszövetséget

Anglia nem fogadja el Mussolini békefeltételeit

Genfben vezet a tárgyalások útja. Herriot feltűnést keltező beszédet tartott a francia radikálisok ülésén

Hétlőn kezdődik a nagy ütközet a keletafrikai fronton

Párizs, október 26. Az a pesszimizmus, mely tegnap ütötte fel fejét a diplomáciai fronton, ma igazolást nyert. Két zavaró momentum volt eddig, mely diplomáciai körökben aggodalomra és borulásra adott okot.

vezet és Anglia csak a Népszövetség keretein belül látja a megbékülés lehetőségét. Hogy Anglia tulajdonképpen mit akar, erről se Párizsban, se Rómában nem igen tudtak bizonyosat.

A Népszövetség keretein kívül reménytelen minden békekísérlet

Párizsban és Rómában határozott formában beszélnek arról, hogy Anglia elutasító álláspontra helyezkedett az olasz békefeltételekkel szemben.

A Daily Herald reménytelennek tart minden olyan kísérletet, mely a Népszövetség keretein kívül keresi az olasz-abesszin konfliktus megoldását.

A beszarábiai zsidók

A jobboldali lapok meghugták egy újabb zsidóinjúzió veszedelmének vészharangját. Az alarm természetesen alaptalan és indokolatlan, mint ahogyan alaptalan volt a rossz híres hír vérvádja és komolytalan volt az a történet, amelyet 150.000 németországi zsidó bebizonyosított.

A válság megoldása angol vélemény szerint kizárólag Genfre tartozik és a Népszövetség keretein kívül nem lehet szó eredményes béketárgyalásokról.

Ilyen körülmények között megmagyarázható az a római jelentés, mely arról szól, hogy olasz politikai körökben nem tekintik befejezett ténynek az általános helyzet enyhülését és egyre kritikusabbnak tartják, hogy angol részről még semmilyen intézkedés nem történt a Földközi tengeren.

A londoni jelentések ugyanakkor nem mondanak többet, mint amit három napja ismételnék refrénszerűen: az angol kormány a legnagyobb körültekintéssel tette vizsgálat tárgyává azokat a javaslatokat, amelyek alkalmasak lehetnek a keletafrikai háború gyors likvidálására.

A kollektív biztonságot — írja a kormány párti lap — a nagyhatalmak csoportja és nem a tehetetlenek tömege tartja fenn. A Daily Herald cikkét összefüggésbe hozzák azokkal a verziókkal, amelyek szerint Avenol népszövetségi főtitkár Párizsban és Londonban a Népszövetség reformjáról folytatott tárgyalásokat politikai személyiségekkel, habár ezt a hirt a Népszövetség főtitkári hivatala határozottan cáfolja.

„El kell temetni a szövetségek rendszerét” — mondta Herriot

A repülő bolha

Az amerikai polgárt már több éve igazgatja a repülőipar által kezdeményezett sajtópropaganda, amely természetesen üzleti céljait szolgálva, az olcsó autók helyett repülőgépek százait akarta forgalomba hozni.

A megindított sajtópropaganda főérve az volt, hogy alapjában a repülőgép sokkal egyszerűbb szerkezet, mint az autó és így tömeggyártásra való berendezkedés mellett nem fog fenn olyan ok, amely a repülőgép nagyobb árát megokolta tenné.

Erre a propagandára elsősorban a legilletékesebb amerikai autókirály, Henry Ford figyelt fel, aki úgy látta, maga is megoldhatónak látta ezt a feladatot és még 1927-ben hozzá is látott kis sportgépek építéséhez, amelyekkel az Air minded amerikai publikumot megfelelő repülőgéphez akarta juttatni.

Az egész mozgalom ellanyhult, és csak 1932-ben kapott új életre, mikor Mr. Vidal új légügyi államtitkár politikai népszerűségének fokozására ígéretet tett választónak, hogy légjáró nemzetet nevel az amerikaiakból. Száz ezer dolláros díjat ajánlott fel annak a repülőgépgyárnak, amely a legideálisabb típusú kitermelési és így szárnyakhoz juttatja a gyors közlekedésre és légi kalandokra vágyó amerikaiakat.

A már több éve folyó kísérletek hoztak is bizonyos eredményeket, a díjat Hammond monoplane nyerte el, amely határozott előnyöket nyújt ugyan minden eddigi sportrepülőgéppel szemben, de nem éri el azt a gépideált, amivel Mr. Vidal át akarta vinni népét az ígéret földjére.

A Hammond monoplane elkészülte előtt Mr. Vidal 40 ezer körülevet küldött ki olyan egyéneknek, akik az aviatika iránt érdeklődést mutattak (repülőklub tagjai, stb.), hogy amennyiben hétéz száz dolláros árban megfelelő sportgépet hoznak a piacra, hajlandók-e ezt vásárolni.

nyesítik, ne... sérelem érje... dját az Ang... y értelmében... g teljesítése... gon buzát és... k leszállítani.

Lapkiadó R. T. ron L. Pop 16

után biztosra vették a teljes sikert, de a gép elkészülte után alig történtek rendelesek, mert a jelentkezők azért az árértékét kiképzésüket is kivánták. Így tehát sikertelenül végződött az első kísérlet tömegeknek repülőgépekkel való ellátására.

Az amerikai kísérletekkel kapcsolatban több európai országban is volt hasonló mozgalom. Így legújabbán a francia Mignet mérnök „Repülő bolha” névre keresztelt kis géppel látták ezt a kérdést ki vihethetőnek. Mignet mérnöknek abból a kijelentéséből, hogy sikerült lezuhanásmentes gépet építenie, sokan azt a következtetést vonták le, hogy megoldást nyert a 100 százalékosan biztos repülés. Az aviatika iránt lelkes francia ifjuság lázas mozgalmát Anglia is átvette és rövid néhány hónap alatt többszáz repülő bolha került ki szakavatlan lelkes iskolás gyermekek munkájából.

Az összehevenyészett sárkányokba különböző motorkerékpár-motorokat, esetleg kisselejtezt Ford autómotorokat építettek be, amelyek már semmire sem voltak jók, csak ép repülésre.

Az angol légügyi hivatal nemrégiben hozott rendeletével a hatósági ellenőrzés alól

feloldotta ezeket a kis lóerejű gépeket, de az események ennek a rendelkezésnek gyors visszavonását eredményezték.

Mindezekből tehát az következtethető, hogy az aviatika mai fejlettsége ellenére sem áll még nyitva a nagy tömegek előtt. A repülőgép építése igen gondos szakértő munkát és a legkiválóbb, tehát drága anyagot is igényel és így nem lehet olcsó. A mai kor igényeinek megfelelően tökéletesnek mondott repülőgépek egyedül műszer felszerelése olyan összeget igényel, amely felér egy kis autó árával, e nélkül pedig csak kimondottan sport és szórakozás céljait szolgálhatja és komoly gyakorlati célokat — üzleti utak, turarepülések — nem szolgálhat.

Mindemellett az aviatika a kevésbé tehetősek részére is sok szórakozást és kiváló sportot nyújt a motornélküli repülés útján, a magánrepülőgép-tulajdonosok sorába azonban csak az iparkodók bejutni, akinek erre megfelelő anyagi lehetőségei vannak. Az az osztály, amely nagy luxus turautókat tud tartani, ugyanolyan költségekkel tarthat olyan repülőgépet, amely sokkal többet nyújt, mint az autó.

M. S.

SELECT-MOZGÓ

Pajkos hercegnő

Főszerepekben: JEANETTE MACDONALD és NELSON EDDY.

Következő műsor:

Mulassunk reggelig

szenzációs bécsi vigjáték, főszerepekben: HERMANN THIMIG, LEO SHLEZAK, ADELE SANDROK.

Pereg a Vasilescu—Nacht—Calatorescu filmje...

Bucuresti, október 26. Néhány nap óta általános érdeklődés középpete folyik a Nacht—Vasilescu—Calatorescu és társai devizapanama per.

A törvényeségi elnök, Horia Bogdan, méltóságteljesen ül fekete palárjában s nem a legudvariasabb tónusban szól rá a természet zsufolásig megtöltött hölgyközönségre, amikor csodálkozásának vagy megrökönyödésének, esetleg jókedélyének ad kifejezést a tárgyalás egyes mozzanatairól s érdekesnél érdekesebb fordulatait felelt.

Amikor ma délelőtt a három vádlott ismét megjelent a vádlottaknak fenntartott, korlátal körülzárt kuckóban, közlemben egy hölgy — valószínűleg jóismerőse a panamistának — megdöbbenve szólt meg:

— Uristen, hogy lefogott!

Pedig Vasilescu ma is elég jó husban van. A kedélye s az önuralmát nem befolyásolta a vizsgálati fogság. Bizalmasodó hangon fordult a bíróság felé:

— Nem úgy van, ahogy önök gondolják. Sokkal egyszerűbb: A belgák megkérték, kössön le a pénzüket a Banca Romaneascaban. Kivánságukat teljesítettem s felvettem a juttatásokat, amely járt. Ez az egész, a többi mind félrebeszélés.

Az elnök figyelmezteti, hogy a bíróság előtt van s meg kell válogatnia a kifejezéseit. Ne használjon triviális szavakat.

— Há! Tony Iliescunak (a szenátus al-elnöke) mi volt a szerepe? — kérdi az ügyész.

— A Tony... (s a Tony keresztnevelő diühös tekintetével) segítségemre volt. Olyan ember ő, hogy mindenkin segít, aki hozzáfordul. Régióta ismerem s ő is ismeri a családomat. A gyermekeimnek a protektora, így tehát nem kell csodálkozniak, hogy ezt a kis szívességet nem utasítottá vissza.

— Ez a kis szívesség milliőket jelentett — szólott közbe Procop Demetrescu főügyész.

Az elnök megkérdi:

— Tony Iliescu kapott-e valamit öntől ezekért a szívességekért?

— Isten ments — s Vasilescu égnék emelte a kezét. — Eljöttem hozzá, átadtam neki a kérvényt s megkértem, járjon közben Dorelnél (a volt kormányzónál). Ő aiment s elintézte. Ez az egész.

— Igazi gentleman — jegyzi meg az egyik ügyvéd —, semmiért sem mondaná el, hogy Iliescunak pénzt adott.

— Elhiszem — mondja rá a másik ügyvéd —, Vasilescutól még senki sem kapott, ő neki adtak...

Aztán betárgyalták Nacht fogászati ügyét. Nachtnek szegénynek tönkretették a száját. Ő azt állítja, hogy a vizsgálat során kiütötték a fogait.

Procop Dumitrescu ügyész kijelenti, hogy a vizsgálóbíróknak semmi dolga nem lehetett Nacht fogáival, annál is inkább, mert közben a vacaresti fogház orvosa kezelte a fogoly száját.

Malinescu védő kéri a vacaresti fogház fogászatának a beidézését.

— A fogász jelen van — mondja fölülesen az ügyész.

A közönségnek derüssé válik a hangulata. A hölgyek kuncognak. Az elnök szeméi szikrákat hánynak, amint felemelkedik a helyén. Siri csend.

A fogász kijelenti, hogy Nachtnek rossz volt a fogsága.

Nacht majdnem sirva:

— Tönkre verték...

Az ügyész rászól:

— Ön csak ha kérdik beszéljen.

Ezzel aztán napirendre tértek Nacht hiányos fogora felet.

Calatorescu lehajlott fejfel, törten ül a helyén. Egy emberi roncs, aki felett összecsaptak a hullámok. Amikor egy-egy kérdésre válaszolnia kell, fel se emeli a fejét.

Egy igennel vagy egy nemmel válaszol s hagyja a védőket, hogy beszéljenek helyette.

Ezzel szemben Vasilescu nem hagyja magát. Amint a vita során a fekete bőrzére terelődik a szó, hevesen szól közbe, mint amikor valakinek zseniális ötlete támad:

Néhány ezer certifikátot kap előle címén a Jewish Agency

Egy arab író cikke Palesztina fejlődéséről és a cionizmus teljesítményeiről. A palesztinai import és export a májusi statisztika tükrében. Szakadás a kalcionisták B-csoportjában

Jeruzsálem, október 26. Dzsamal Bek Beham, aki a legnevesebb arab írók egyike, a szíriai ifjusági- és nőszervezetek vezetője és a libanoni gazdasági akadémiának elnöke néhány nappal ezelőtt Palesztinában járt. Palesztinai impresszióiról cikket közöl az „Al Ajam” című damaszki arab lapban és többek között a következőket írja:

„A cionista mozgalom, mely a háboru előtt még álom volt, a háboru után megvalósuláshoz indult és ma nagy teljesítményekre mutatathat már rá, melyek tudományos és mezőgazdasági alapokra támaszkodnak. A palesztinai zsidó teljesítmények ereje azonban nemcsak a tudományos és mezőgazdasági tevékenységben jut kifejezésre, hanem katonai nevelésben is, mely külsőleg sportmozgalom jellegét viseli. Ez a munka nemcsak a férfiakra szorítkozik, hanem a nőkre is kiterjed.

A zsidók sikerei elsősorban szívósságukra és kitartó erejükre vezethetők vissza, amelylyel törekvéseiket mindig keresztülvizsik. Klasszikus példája ennek a héber nyelv megújodása, egy halott nyelvnek néhány év alatt történet életrekelése. Ugyanezt a kitartást mutatják a zsidók gazdasági téren is. A zsidók nem vásárolnak külföldi árukat, ha udják, hogy az illető árut Palesztinában is előállítják.

Nem lehet tagadásba venni azt a hasznot, amit Palesztina fejlődése nyújt Szíriának. 1934-ben a szíriai export 43 százaléka Palesztinába ment. Szíria ezenkívül nagy jövedelmeket élvez a palesztinai turistamozgalom, látogatások és fürdővendégek révén. Sok szíriai munkás megy Palesztinába, ahol jól keresnek. De nemcsak munkások, tőkésék és gyárosok is jó üzleteket kötnek Palesztinában és meggazdagodnak s a zsig szerzett vagyont Szíriába hozzák.

Az arabok tanulhatnak egyet-mást a cionizmustól” — fejezi be cikkét az arab író.

A bevándorlás és a nemzetközi politikai helyzet

Jeruzsálem, október 26. Mint ismeretes, október végén aktuális a következő félev bevándorlási kvótájának megállapítása és az új certifikátok megszavazása. A Jewish Agency exekutívója ez alkalommal, az eddigi szokásoktól eltérően, nem tett javaslatot a kormányznak az október—márciusi certifikátok számára vonatkozólag. Ehelyett azt kérte a kormánytól, hogy a következő kvóta terhére előleg gyanánt utaljon ki certifikátokat a Jewish Agencynek. Ezeknek a certifikátoknak a kiosztása nyomban megtörténik, mielőtt valamennyire tisztázódik a nemzetközi politikai helyzet. Hír szerint a kormány

laszol ismét egy kérdésre:

— A védcemec egyszerű tolmács volt egész ügyben. Vasilescu megkérte, mert tudott franciául, hogy fordítsa le a beszédtéseket közte s a belga között.

Az elnök erre szellemesen hozzáfűzi:

— Inkább a büntetőtörvénykönyv értelmében fordította volna le a számára.

10 haszon-talan kgr.

zserfölsége, amely annyira ártalmas az egészségének.

— Az egyetlen szer, amely ettől a súlytól megszabadítja a

Dr. ERNST RICHTER-féle soványító tea,

amely kioldja a test zsíradékát és karcsúvá és fürgévé teszi önt. 1 csomag 10 lej. — Extracsomag 100 lej. Gyógyszertárban és drogériákban.



Bulorszövet Szőnyeg Kárpitoskellékek

Legelőbb bevásárlási forrás

Magazinul TAPITEX S. A.

Regele Ferdinand No. 9. — Telefon 14-52.

Kav
küze
föld

Cuza prof
a Jewish

Bucuresti,
tud.) A besza
nyomora az ut
alkoztatta a
pikus intézm
beszarabiai zsi
sze mezogazda
ben bekövetke
különös erővel
seket, akikkel
lönösképpen a
viseltettek oly
elemmel szem
zött elkerült
éhínség a bes
zött, akik kéte
ségért a külfö
Jewish Coloni
ban székelő f
Eberális kori
számára a be
segélyezését.
résnek és a M
számában köz
minisztertaná
amely a köve

1. szakas
Assotiation
nek székhel
kap arra, h
sitsen chis
célja a köv

a) Jótéle
se a román
körében, am
folytatásáb
szabók, sít
gíteni fog.

b) Szege
talában sze
kért elhely
ben. c) Ve
szerez a m
mestersége
ket folyósz
termékek p
rendezésel
ket létesít
melését és

d) Tám
teremberek
intézménye

2. szakas
zatik jelen
könyv ren
vál.

George Tata
helescu, dr
R. Franaso

Természet
minthogy az
zsidó lakoss
zsidó intézm
dák hiába v
gitséget a k
ügyi s akár
Nyilvánvaló
zsidóknak c
séget elfoga
ez a segítsé
rövidít meg
kében való,
Assotiation
delkezésére
nekeltől is
nát, másods
élete, amel
szen kismér
módon.

A régebb
vezetek sie
és körülhór

Kavarodás az éhínséggel küzdő beszarábiai zsidó földművesek segélyezéséről

Cuza professor és egy georgista képviselő interpellációt jegyeztek be a Jewish Colonisation Assotiation jótékonyági tevékenysége ellen

Bucuresti, október 26. (Az Uj Kelet) A beszarábiai zsidóság leírhatatlan nyomora az utóbbi években többször foglalkoztatta a külföldi nagy zsidó filantropikus intézményeket. Mint ismeretes, a beszarábiai zsidóknak egy tekintélyes része mezőgazdasággal foglalkozik. Az 1929-ben bekövetkezett mezőgazdasági krízis különös erővel sújtotta a zsidó földműveseket, akikkel szemben a hatóságok és különösképpen az adóhivatalok távolról sem viselkedtek oly megértően, mint a többségi elemmel szemben. Ilyen körülmények között ekerületlenül beköszöntött az éhínség a beszarábiai zsidó telepésekre, akik kétségbeesetten fordultak segítségért a külföldi zsidó intézményekhez. A Jewish Colonisation Assotiation Londonban székelő főirodája kérésrel fordult a liberális kormányhoz, hogy engedélyezze számára a beszarábiai zsidó földesgazdák segélyezését. A kormány helyt adott a kéresemnek és a Monitorul Oficial október 21-i számában közzétette a szeptember 30-i minisztertanács vonatkozó jegyzőkönyvét, amely a következőképpen hangzik:

veszedelmének véres kardját az országban. A Porunca Vremi, a Tara Noastra és a többiek a dolgok alávaló meghamisításával olybá tüntették fel a helyzetet, mint ha a liberális kormány arra adott volna engedélyt, hogy külföldi pénzzel újabb zsidó tömegeket kolonizáljanak Beszarábiában. Az első, aki ezt a veszedelmet felismerni vélte S. Ghiurescu egyetemi tanár georgista képviselő volt, aki sietett interpellációt bejegyezni a képviselőház elnökségénél. Követte példáját A. C. Cuza professor, aki a belügyminiszterhez intézett interpellációjában reprodukálta a fentebbi minisztertanácsi jegyzőkönyvet, majd a következőket írja: „Ezzel a jegyzőkönyvvel szemben, amelynek végrehajtására a belügyminiszter kapott megbízást, sietek emlékeztetni a belügyminisztert az alkotmány egyik kategórikus rendelkezésére, amely a következőképpen hangzik: „3. szakasz. Románia területén tilos kolonizálni idegen nemzetiségű lakosságot.“ A keresztény nemzeti párt nevében kérdem tehát a belügyminisztert, sziveskedjék közölni a képviselőházzal, hogy mit akar csinálni: tiszteletben tartja-e az alkotmányt, vagy pedig a minisztertanács jegyzőkönyvét fogja alkalmazni? Ha respektálja az alkotmányt, nem fogja alkalmazni a jegyzőkönyvet. Ha alkalmazza a jegyzőkönyvet, megsérti az alkotmányt. Minthogy a kormánynak a jegyzőkönyvben foglalt rendelkezése rendkívül súlyos, mert megsérti az alkotmányos rendet és a román nemzetnek az ő földje fölötti jogát — Románia a románoké — kérem a képviselőházat, hogy mondja ki a sürgőséget az interpelláció fölött. A. C. Cuza radauti képviselő, a keresztény nemzeti párt főelőnöke.“

előle

gy

jesítményeirő

n. Szakadás

fog előleg címzésére bocsátani kereskedelmi máhivatalos státusa a palesztinai sport erős emelértéke tavaly 36 fontra emelés esést ma 190,005 forán 7,945 fontot: első hely. Utána Némettal. Az Egye 123,000, Romántal vesz részt országban volt lesztinai export 21,000 és Ang

msohn és a klad Mossinsohn a klal-cionisták öi gyűlést hínek keretében eltéréseket, amibl vezetői (külöződtek. Közöngresszuson be, hogy nem értírányvonalávalntumok vezetnek a pártot. Mossinsohn már-cionista E-cso



zsiradékát és zti Önt. 1 csomlej. Gyógyszariákban.

1. szakasz. A Jewish Colonisation Assotiation emberbaráti egyesület, melynek székhelye Angliában van, engedélyt kap arra, hogy Romániában fiókot létesítsen chisineui székhellyel, amelynek célja a következő:

a) Jótékonyági tevékenység kifejtése a romániai szegény zsidó lakosság körében, amelyet különböző mesterségek folytatóiban (asztalosok, lakatosok, szabók, stb.) és a mezőgazdaságban segíteni fog.

b) Szegény árva gyermekeket és általában szegény szülők gyermekeit inas-ként elhelyezni különböző mesterségekben.

c) Vetőmagyvat és szerszámokat szerez a mezőgazdaság és a különböző mesterségek gyakorlásához, kölcsönöket folyósít a különböző mezőgazdasági termékek feldolgozásához szükséges be rendezéssel látja el őket és intézményeket létesít, amely a mezőgazdasági termelését és értékesítését szolgálja.

d) Támogatja a szegény zsidó mesterembereket és földesgazdákat segítő intézményeket.

2. szakasz. A belügyminiszter megbíztatik jelen minisztertanácsi jegyzőkönyv rendelkezéseinek végrehajtásával.

George Tatarescu, I. Inulest, dr. C. Anghelescu, dr. I. Costinescu, Al. Lepadatu R. Franasovici, V. P. Sassu, I. Nistor.“

Természetesen nem is volt egyébről szó, minthogy az éhínség által fenyegetett zsidó lakosságnak segítségére siessen egy zsidó intézmény, miután a zsidó földesgazdák hiába vártak volna támogatást és segítséget a kormánytól, vagy román pénzügyi s akár emberbaráti intézményektől. Nyilvánvaló azonban, hogy a beszarábiai zsidóknak csak éhenhalniok szabad, segítséget elfogadni nem, még akkor sem, ha ez a segítség egyetlen többségi lakost sem rövidít meg és egyenesen az ország érdekében való, miután a Jewish Colonization Assotiation által a beszarábiai zsidók rendelkezésére bocsátott fontoknak mindegyikét is a Banca Nationala veszi használni, másodsor az egész ország gazdasági élete, amelynek vérkeringésébe, ha egészen kismértékben is, új pénz kerüljön ilyen módon.

Ghiurescu és Cuza professorok interpellációja

A régebbi és újdonsült antiszemita szervezettek siettek meghuzni a vészharangot és körülhordozni egy újabb zsidó invázió

KALODONT tanácsolja Önnek ma: 2 x naponta --- ex helyes!

Mindenki előtt ismert tény, hogy a fogak között fennakadó ételmaradékok — a száj cca 37 fokos hőmérsékletében — 10-12 órán belül erjedésbe mennek át. Tehát nyilvánvaló, hogy nem elegendő fogainkat egyszer egy nap mosni, kétszer egy nap és rendszeren, ez a helyes!



Es sose feledje el, hogy a Kalodont 3 kiváló tulajdonsága biztosítja a helyes fogápolást:

1. a speciális fog-és száj-szappon enyhe habja alaposan meg tisztítja a fogakat, ot is ahová a fogkefe nem juthat el;
2. a különlegesen finom tisztító anyag kifejleszti a fogzománcot, anélkül hogy azt megtámadná;
3. a Dr. Bräunlich által összeállított Sulforizin-Oleat fokozatosan távolítja el a fogkövet és megakadályozza az újraképződést.

KALODONT FOGKÓ ELLEN

A közönség ünnepele és a kritika megleckéztette Josef Schmidet

Miért maradt el Josef Schmidt cluji vendégszereplése

Cluj, október 26. Joseph Schmidt, a világhírű cernăuți tenorista nem koncertezik Clujon. Az impresszáriók, akik a koncertet meghirdették, nem tartották szükségesnek hogy a műsorváltozás oka felől tájékoztassák a közönséget. A hivatalos verzió szerint a szerződés azért bomlott fel, mert az Opera igazgatósága váraánul és erőteljesen felemelte az eredetileg kikötött terembért: mások tudni vélik viszont, hogy az Opera azért tette ezt, mert így akarja elkerülni, hogy bizonyos elemek alkalmak legyen a koncert alkalmából nemzsidóbarát érzelmeiket hangosabban nyilvánítani. Tény az, hogy Josef Schmidt oradeai és timisoarai koncertje után elutazott Erdélyből, holott Clujon már hetekkel ezelőtt elővételben kelt el a jegyek nagy része és a közönség többségének szeretetteljes érdeklődése várta a tenoristát.

nem a hang erőssége, hanem a zenei biztonság, ének-kultúra és iskolázottság a fontos. Ha Schmidt tévesen erős, hiábálótónusban intonálta volna dalait, talán tetszett volna egyes zenéhez nemértőknek, azonban a timisoarai közönség megértően honorálta Schmidt művészetét, a koncert után az egész publikum helyén maradt és viharos tapsaival még három ráadást erőszakolt ki a művészből. A zenei proccok és smokklok 280 lejes jegyülkért ordítást szerettek volna. „Ezeknek csak azt tanácsolhatom“ — fejezte be nyilatkozatát a szakértő — „hogy ne menjenek olyan koncertre, ahol lírai tenorista énekel.“

Joseph Schmidt oradeai és timisoarai vendégszereplése zajos visszhangot keltett a helyi lapokban. Oradea a koncert estéjén oly nagy volt a tolongás a pénztár körül, hogy a rendőrségnek kellett közbe lépnie. A rendőrök gummitöbolyt is igénybevettek és a lapok szerint sokan nemcsak a drága beléptidiját szenvedték el, hanem a rendőreinek energikus közbelépését is, hogy a kistermetű tenoristát meghallgathassák. A kritika általában nem volt elragadtatva Schmidt oradeai vendégszereplésétől. Egyesek szerint Schmidt egyenesen „hangfejtvé“ érkezett Oradeara. Megeszlott a kritika a tenorista timisoarai vendégszereplésével kapcsolatosan is, bár a közönség nagy része tüntető melegséggel fogadta mindkét városban Schmidt produkcióját.

Az ujságírók egyébként a koncert után megintervjuolták a tenoristát, aki a következőket mondotta: — Ne várják tőlem, hogy ordítsak. Én bel canto énekes vagyok és csak lírai tenorom van, tehát olyan műveket adok elő, amelyek az én hangomra írtak. Fordításban olvastam a rólam írt lekcisnylvő cikkeket és őszintén szívva, sajnálom, ha énekművészetemet tévesen magyarázzák. Az apostrofált zenekritikus bizonyára válszolni fog az aradi nyilatkozatra. Addig is valószínűnek látszik, hogy a géptechnika legfeljebb felerősítheti Josef Schmidt hangját, de nem tehet hozzá és nem is vehet el tenorjának egyéni színéből és meleg csengéséből, amely joggal hódította meg számára a világot.

Az egyik timisoarai lap zenekritikusa megállapította, hogy Schmidtből a géptechnika csodája csinált világmárkát. A gépnek sikerült egy közepértékű hangot szenzációvá varázsolni, nemcsak a géptechnikai lehetőségek dinamikai felfokozásában, hanem csengésbeli értékben is. A timisoarai kritikus szerint a legalkusabb mozilátogató is megállapíthatja, hogy lemezen és hangosfilmen egy más Joseph Schmidt hangja csendül fel, amely mérföldnyire fekszik a koncertdobogó tenoristájának hangjától. A kritika ezzel fejeződik be: Joseph Schmidt teljes csalódást hozott mindazok számára, akik az emberi hang igazi értékét elofogulatlan bírálat tárgyává tudják tenni.“

— Constanfán letartóztatják egy száz fiatalembert, aki Németországba akart szökni. Constanfából jelentik: A rendőrség letartóztatta Gh. Liehu száz fiatalembert, aki csalárd módon akart feljutni egy Németországba induló hajóra, ahol be akart lépni a rohamosztagokba. A fiatal ember kijelentette, hogy dr Fabritius beszédei tettek olyan mély hatást rá, hogy nem bír itt maradni és mindezek fölül helyezi a hitlerizmust.

Egy aradi lap ezzel szemben egy ismert aradi zenei szaktekintély nyilatkozatát közli, aki kijelentette, hogy Schmidt timisoarai szereplése élete egyik legnagyobb élménye volt. Muzikalitása, ének-kultúrája és hanganyaga a világ legelső énekesei sorába emelik a kistermetű tenoristát. Tenorjának iskolázottsága vetélkedik a koloratúrekesknök technikájával. Lírai áriákat énekel, ahol

— A részeg sofőr borzalmas karambolja. Bucurestiből jelentik: Borzalmas autószerencsélenség történt tegnap este a Calea Grivitein. Egy utasokkal telt autobusz, amelynek sofőre részeg volt, egy villanypóznának szaladt. A kocsi felborult. Három utas életveszélyesen, három könnyebben megsebesült.

— Egy fiatal konzervatóriumi növendék öngyilkosságát kísérelt meg a Cismigiuiban. Bucurestiből jelentik: Ma éjjel a Cismigiu-kertben a kapuk bezárása után egy padon eszméletlenül fekvő fiatal leányt találtak. A rendőrség megállapította, hogy az illető Macella Rijinski 20 éves konzervatóriumi növendék, aki erős mérget vett be öngyilkossági szándékból. Reménytelen állapotban szállították kórházba.

Cuza professzor és vezérkara Clujon

A sporttelep mögötti tréning-pályán tartja meg gyűlését a gogista-cuzista párt.

Bucuresti, október 26. (Az Uj Kelet tud.) A november 14-i bucaresti tömeggyűlések ügye változatlanul foglalkoztatja a főváros politikai köreit és a sajtót. A Zorile ma ezzel kapcsolatosan újabb igen érdekes tudósítást közöl. A lap szerint Inculet belügyminiszter munkájában van „A tényleges miniszterelnök”, ahogy őt bizonyos körökben hívják — nagy intimitást sző a november 14-i nemzeti parasztpárti offenzíva körül. Inculet „érdeklődései” arra a megállapításra vezettek, hogy a gyűlés végzetes következményekkel járhat a kormány sorsára. Eppen ezért sürögösen jelentéseket készített a sziguranával, amelyek „fenyegető polgárháborúról” beszéltek arra az eshetőségre, ha a nemzeti parasztpárt gyűlését engedélyeznék. — másrészt korlátlan támogatásban részesíti Gogát, a gogista-cuzista ellengyűlés megrendezésére.

A keresztény nemzeti párt helyzete kezdetben zavarosnak látszott. Kétszáz ezer embernek a fővárosba való felvonulásától beszéltek, holott a két fuzionált párt a legutóbbi választásokon összesen nem ért el eunyi szavazatot. Arról volt szó, hogy a gyűlést Berlin figyelmes ellenőrzése mellett készítik elő és hogy Németországból tekintélyes összegek érkeztek erre a célra. Ezek a hírek alapítványoknál bizonyultak. A helyzet egészen más. Mindenesetre a keresztény nemzeti pártnak az ellengyűlés megrendezésével kapcsolatosan sokkal nagyobb összegeket kellett volna megmozgatnia, mint aminek fölött rendelkezik. Egy párt, amelynek nincsenek tömegei, a legnagyobb erőfeszítések árán sem tudott volna felhozni olyan összeget, amely lehetséges kétszáz ezer embernek a fővárosba való szállítására.

Az ellengyűlés azonban teljesen fedi a kormány érdekeit. Így történt azután, hogy a kormány a legutóbbi minisztertanácsban kimondotta, hogy Goga és Cuza rendelkezésére bocsátja a november 14-én rendelkezésére álló összes vonatokat a gogista-cuzista rohamcsapatok és a párt öt-ezer kékingesének leszállítására.

Az erre vonatkozó javaslatot Inculet belügyminiszter teljesítette a minisztertanács elé. A belügyminiszter úgy vélte, hogy csak a cuzista-gogista ellentűntetés fogja fenntarthatni a nemzeti parasztpárti ostromot és hogy semmilyen más intézkedésért nem vállalnak felelősséget. Tatarescu miniszterelnök, aki már régen lemondott Inculet javára miniszterelnöki előjogairól, kijelentette, hogy egyetért a javaslattal. Annál is inkább, minthogy titokban reméli, sikerülni fog Gogát felhasználni Bratianunak a párt elnökségéről való eltávolításához.

Egyetlen miniszter fogadta felháborúsdással Inculet javaslatát. Ez Angelescu úr. közoktatásiügyi miniszter, aki tüntetően elvonta a minisztertanács üléséről, miután abszurdnak minősítette azt, hogy hasonló célra milliókat költsenek el az állam költségvetéséből, akkor, midőn tőle megtagadják a közoktatás számára kért összegeket. Valószínű, hogy Inculet manőverei az illetékes fórumok tudomására jutottak. Elég az hozzá, hogy Inculet barátainak, ismeretlen okok miatt vártalanul elmaradt. A gogista-cuzista párt teljes központi vezetősége szombaton este Clujra utazott, hogy résztvegyen a pártnak a kis sporttelep térségén rendezendő gyűlésén. Pénteken este plakátokat ragasztottak ki a város falaira, amelyek Goga és Cuza beszédeinek meghallgatására invitálják a párhívókat és az érdeklődőket. A gyűlés délelőtt 11 órakor veszi kezdetét a sétatéri Sporttelep mögötti fekvő ugynevezett tréning pályán, amely nagyobb tömegek befogadására nem igen látszik alkalmasnak. A cluji gyűlést Leon Scridon nasaudmegyei képviselő szervezi,

aki tegnap jelentést tett Gogának a gyűlés előkészületeiről és kijelentette, hogy azon a pártnak százezer hívője fog részt venni. A gyűlés alkalmából Clujra érkeznek az összes erdélyi párttagozati elnökök és a tagozati vezetőségek tagjai. Scridon képviselő mellett Catuneanu professzor és dr. Sebastian Bornemisa volt polgármester fáradoznak a gyűlés sikerén. Goga és Cuza professzor vasárnap reggel a gyorsvonattal érkeznek meg Clujra. Velük együtt jönnek Stan Ghicescu képviselő és dr. George Cuza, a párt két főtitkára, valamint több gogista és cuzista képviselő és párttagozati vezető.

Említettük, hogy a keresztény nemzeti

párt kizárta tagjai sorából dr. G. Banu jalemitamegyei képviselőt és az ottani gogista-cuzista frakció vezetőjét, aki október 13-án Calarasiban tartott beszédében állást foglalt a fajgyűlölet, a színes ingek és a Hitler-barát orientáció ellen. A párt hivatalos lapja most levélváltást közöl, amelyből kiderül, hogy Banu dr.-t visszafogadták a pártba. A kizárt képviselő Gogához írt levelében kijelentette, hogy calarasi kijelentései nem inspirálták a párttal szembeni ellenséges érzelmek és hogy változatlanul hajlandó magát elvetni a gogista-cuzista párt vezetőségének. Goga ugyancsak levélben válaszol. Nagy elégtétellel állapítja meg, hogy Banu dr. lelke mélyén megőrizte az elhivatást azzal az ideállal szemben, amely a keresztény nemzeti pártot nemzeti szabadságharcában vezeti. E két levél mellett egy Cuza és Goga által aláírt hivatalos kommuniké is napvilágot látott, amely megállapítja, hogy Banu dr. és a pártvezetőség között teljes az egyetértés, tehát a jalemitai képviselő ismét elfoglalhatja helyét a pártban.

Egyre terjed Clujon a skarlátjárvány

A városi tisztiorvos véleménye szerint 20 év óta nem volt hasonló méretű skarlátjárvány Clujon

Cluj, október 26. (Az Uj Kelet tud.) Hirt adtunk arról, hogy néhány napja skarlátjárvány ütötte fel fejét Clujon, amely napról-napra nagyobb méreteket ölt. Pillanatnyilag a járványkórházban fekvő betegek nagyobb része skarlátos. A városi hivatal már eddig is mindent megtett, hogy a járványnak gátat vessen. Az alsóbbfokú iskolákban, ahol legtöbb a skarlátos megbetegedés, védőoltások adását rendelték el. Eddig —amint megirtuk

— 15 halálos áldozata van a járványnak. As iskolás gyermekek szülei küldöttségileg keresték fel dr. Vlad városi tisztiorvost, akitől sürgős közbenjárást kértek a ragály megakadályozására. Dr. Vlad főorvos bejelentette a járvány terjedését az egészségügyi minisztériumnak, ahonnan nagyobb mennyiségű oltóanyagot kért. Dr. Vlad és dr. Hossu városi főorvosok szerint 20 év óta nem volt hasonló méretű skarlátjárvány Clujon.

Kifényesedett, zsiros ruhákat Czink vegyszertári gyára speciálisan tisztít

Stoicescu jegybankigazgató helyreigazítja a lejre vonatkozó pesszimista kijelentéseit

A lej további elértéktelenedése akkor volna várható, ha érvényen kívül helyeznék a devizakereskedelmet megszorító intézkedéseket

Bucuresti, október 26. (Az Uj Kelet tud.) A fővárosi lapok nyomán mi is megirtuk, hogy Costin Stoicescu, a Banca Nationala adminisztrátor deleguája, a 25 milliós deviza-panama tárgyalásán pesszimista kijelentéseket tett a lej sorsára vonatkozólag. Az Adeverul szerint Stoicescu kijelentette, hogy a 44 százalékos valutáris felárból könnyen 100 százalékos felár lehet. Stoicescu levelet intézett az Adeverul szerkesztőségéhez, amelyben ismerteti vallomásának történetét és helyreigazítja azokat a tudósításokat, amelyek vallomásával kapcsolatosan napvilágot láttak. A levél többek között a következőket írja: „Olvasóik pontos informálása érdekében készítségemmel bocsátom rendelkezésükre vallomásom gyorsírói jegyzetek alapján felvett szövegét, ez azonban nem készült még el. Minthogy közben állítólagos kijelentéseim sűrű kommentálások tárgyát képezik, már eleve kénytelen vagyok elébe vágni annak, hogy kijelentéseim körül téves atmoszféra keletkezzenek.

Miután elmondtam a bíróság előtt mindent, amit a perrel kapcsolatosan tudtam, a védők a következő kérdést intézték hozzám:

— Mi történik az árfolyamkülönbséggel, amely a külföldi valutában tartozó román adós javára, vagy kárára alakul ki?

Hogy e kérdésre válaszolhassak, rámutattam arra, hogy 1934 november 1-ig semmilyen árfolyamkülönbség nem állhatott elő, miután eddig az időpontig minden a kivitelből származó devizát hivatalos árfolyamon be kellett szolgáltatni a Banca Nationalához, amely ugyancsak hivatalos árfolyamon adta tovább.

Az 1934 november elsejei és az 1935 márciusi külkereskedelmi rendelkezések megengedték a kivitelből származó devizák egy részének forgalomba hozatalát. Ezen devizák árfolyama és a hivatalos árfolyam között különbségek állottak elő. 1935 június 10-től kezdve az exportált áruból származó devizák forgalomba hozata-

Vasárnap délután ocsó helyárrakkal, ebben a szezonban először:

Vadvirág

Solymosán Magdával és Szegedi Sándor Steffel.

Kedd délután, új betanulásban, ocsó helyárrakkal:

Leányálom

Csak fel nőtteknek.



„N. H. B.”

A tökéletesség csúcspontjai az illatszer-gyártás művészetében, az 1935-36-os szezon nagy meglepetései az új

Les Créations „N. H. B.” készítmények.

Mindig újabbat és tökéletesebbet produkál az illatszeripar.

Ezek között a legújabbak és legtökéletesebbek a Les Créations „N. H. B.”

Egyedüli forrás Romániában:

N. H. BALTHAZAR, str. Selari 7, BUCURESTI

ha teljesen megszűnt s az eddig érvényben lévő rendszert a kiviteli és behozatali prémiumok rendszere váltotta fel. A behozatalnál 44 százalékos felárat állapítottak meg, amelyet a Nemzeti Bank inkasszál. Ez a prémium nem az én találmányom, hanem az utóbbi hónapok gazdasági fejlődésének eredménye.

Az egyik ügyvéd megkérdezte: Igaz-e, hogy megszüntetik a 44 százalékos prémiumot?

Erre a következőket válaszoltam:

— Ha megszüntetik a 44 százalékos prémiumot, úgy helyébe egy másik száz százalékos prémium fog lépni.

Megmagyaráztam, hogy ez a 100 százalékos prémium az, amelyet ma a fekete tőzsdén fizetnek. Nem akartam prognózist felállítani oly értelemben, hogy a lej esni fog és száz százalékkal kevesebbet fog érni stabilizációs árfolyamánál, hanem egy régebbi véleményemet fejtettem ki, amelyet ismerttem az illetékes hatóságok előtt is: a jelenlegi gazdasági és pénzügyi körülmények között a devizakereskedelem jelenlegi rendszerének oly értelmű megváltoztatása, hogy a devizákat szabad kereskedelem tárgyává tennék a mai, a Banca Nationala által ellenőrzött megszorító rendszer helyett — a valuta még nagyobb értékcsökkenését vonná maga után. Ennek illusztrálására mondtam, hogy ha a 44 százalékos prémiumot megszüntetik, érvénybe fog lépni a törvénytelen szabad kereskedelem prémiuma, amely információ szerint száz százalékos tesz ki.

Mária anyakirályné fogadja az elbocsátott kisebbségi városi tiszviselők ügyében járó magyar női küldöttséget

Timisoara, október 26. (Az Uj Kelet tud.) Megírta az Uj Kelet, hogy Timisoaran 107 kisebbségi városi tiszviselőt elbocsátottak. A Magyar Párt nőszövetsége audiencián jelentkezett az ügyben Mária anyakirálynénál, aki táviratilag értesítette a nőszövetséget, hogy fogadja a küldöttséget.

Az Országos Zsidó Párt Cluji Tagozatának

Str. Saguna 7 sz. alatti jogvédő irodájában vasárnap, október 27-én délelőtt 1/2-1/2 óra között dr. Lebovics Gyula; hétfőn, október 28-án délelőtt 1/2-1/2 óra között dr. Diamantstein Andor tart inspekciót.

Utazás nélkül közlekedik a közvetlen román-szovjet vonat

Episcopia Bihorulion lehet Oroszországba jegyet váltani

Bucuresti, október 26. Min: ismeretes hat hónappal ezelőtt megkezdődött a közvetlen vasúti összeköttetés Szovjetországgal és most állapították meg a vasúti jegyek árát, valamint az eladási állomásokat. Bucurestiből jelentik, hogy a román állomások közül csak az alábbiak adhatnak ki jegyet az oroszországi utazások-

ra: Arad, Botene, Bucuresti, Cernauti, Chisineu, Cluj, Constanta, Decebal, (Curtici), Episcopul Bihor, Grigore-Ghica Vo-da, Giurgiu, Haknei, Jasi, Jimbolie és Tighina. Érdekes, hogy Oradea és Timisoara, amelyek szintén közel vannak a határhoz, nem szerepelnek az eladási állomások között.

A semmitűszék elvi döntése szerint a vagyonadó nem alkotmányellenes

Az illetékegyenértéket olyan épületek után is fizetni kell, amelyek nem hajtanak jövedelmet

Bucuresti, október 26. Igen érdekes elvi döntést hozott a semmitűszék egyesített tanácsa illetékegyenérték ügyben. A döntés száma 37 és a határozat 1935 március 23-án kelt.

Egy bucuresti vállalat semmiségi panasszal támadta meg a bélyegtvörvény azon rendelkezését, hogy illetékegyenértéket kell olyan épületek után fizetni, amelyek jövedelmet kimutathatóan nem hajtanak. A semmiségi panasz szerint ez a törvényes rendelkezés az alkotmánytörvény 17. és 112. cikkébe ütközik, mert ilyen esetben az adózó a vagyonból kénytelen fizetni az adót, holott a vagyon értéke ezzel csökken és így ez végeredményben vagyonel-

kobzást jelent. A semmitűszék egyesített tanácsa fent megjelölt határozatban a következő igen különös indokollással utasította el a semmiségi panaszt:

— Adóügyekben az adózóknak jogaik, csak kötelezettségeik vannak. A törvényhozónak jogában áll az egyenes adókat úgy szabályozni, ahogy azt az állam érdekei megkívánják. Az adózó nemcsak az adózó jövedelmeit, hanem tőkéjét is érintheti. Az a törvényes intézkedés tehát, amely a magántulajdont képező ingó, vagy ingatlanra egyenértékadóvet vet ki, nem ellenkezik az alkotmány alapelveivel.

Megszüntetik a telefonmizériákat

A Telefon Társaság értesítésünkre hozza, hogy november hó folyamán és valószínűleg 9-10-ére virradó éjszakán, a cluj-i, helyi telefonközpontnál, a helyi szolgálat megjavításának érdekében, egy egész sor újítást fognak eszközölni.

Ezek az újítások magukkal vonják, 350 telefonszámnak a megváltoztatását, amely változás ugy technikai okokból a szolgálat azonnali megjavításának érdekében, mint a Cluj városa teljes automata hálózata érdekében is történik, amely a Társaság mai programja szerint, 1936. év végefelé fog megtörténni és amikor majd a telefonszámok megváltoztatására nem lesz többé szükség, csak egy nagyon kis mértékben.

Erdeklődően a Telefon Társaság vezető szíveitől, azon okokról, amelyek őket ezekre a változásokra késztették, azt a magyarázatot kaptuk, hogy ezek szigorúan szükségessé, a munkaterületeken, a munka megosztásának érdekében.

A mai megosztásnál megtörténhetik, hogy az egyes előfizetők beszélgetéseinel késsenek a kapcsolatok megadásával, mialatt mások azonnal megkaphatják.

A számok megváltoztatásának azonnali eredménye, a munka egységes megosztása és az összes beszélgetések ugyanabban az idő-

ben való lefolyása lesz. Ugyanakkor értesültünk, hogy a Társaság tervbevette a gyorsabb szolgálat érdekében még 4 interurbán állomás létesítését.

A cluj-i előfizetők egyetlen teendője az lesz, hogy átekintsek annak a hálózat előfizetőinek új listáját, amelyet a Telefon Társaság 2-3 nappal előbb szét fog osztani az összes előfizetői számára.



Raktáron tartok és szerelek legújabb modellű kályhákat, kandallókat a legkiválóbb minőségben, valamint ócska kályhák átrakását és tisztítását, ugyszintén takaréktűzhelyek készítését és fayancrakást is vállalom a legjutányosabb árban!

GRAEF PÁL kályha mintáinak
CLUJ, Piața Unirii 8. sz., az udvarban

Székelty és Rétli BUTORGYÁRT

TÁRGU-MUREȘ - BUCUREȘTI - BRAȘOV



Tervezőink művészete,
Munkásaink szaktudása,
Anyagaink kiválósága,
nyújtják Önnek azt a biztositékot,
mely a butorgyártás előfeltétele.

Hívjon bennünket bizalommal és szakemberünk olyan rajzokat mutat majd be Önnek,
amelyeneken Ön magának elképzelt.



Akarja, hogy
BÖRE SZÉP legyen?
Használjon
THIOSEPT Szappan-t

Minden nő vágya a bársonypuha és tiszta bőr. Ezt legkönnyebben Thiosept-szappan révén érheti el. Thiosept-szappan nem tartalmaz szódát, hanem ahelyett thioseptet, egy kőolajaját, amelyer hatásos bőrápoló szernek ismernek.

Thiosept

AZ ÖN BŐRÁPOLÓ SZAPPANA,
THIOSEPTET TARTALMAZI!

Koncentrációs tábort felállítását javasolta a kisebbségi német nép-közösség keretein belül Gust Waldemár

Az országos német szövetségből is távozni kellett Gustéknak

Sibiu, október 26. A Romániai Németek Szövetsége — amin már jelentetük — Sibiu-ban közgyűlést tartott, amely főképpen az új népprogram (népközösségi szervezeti szabályzat) tervezésével foglalkozott s azt nagy többséggel magáévá tette. A Gust-féle német néppárt vezetői ez alkalommal is zaklatták a többséget, majd miután leszavazták őket, kivonultak.

A közgyűlésen, amelyen 73 szavazati joggal bíró romániai német vett részt az ország minden részéből, Fabritius Fritz elnökölt. Gust és társai kétségbevonták a közgyűlés szabályszerűségét, ezután pedig bizalmatlansági indítványt tettek Fabritius elnök ellen, az indítványt azonban 55 szavazattal 16 ellenében a közgyűlés elvetette s ugyancsak 55 szavazattal bizalmat szavazott Fabritiusnak. Ezzel kapcsolatban Gust ismét botrányosan sértegette volt vezérést s emiatt olyan zsvajz támadt, hogy az ülést fel kellett függeszteni. Amikor a közgyűlés áttért a népprogram vitájára, Bonfert dr. a Gust-féle néppárt névleges elnöke ennek a tárgynak az elhalasztását követelte, de ezt az indítványt is leszavazták. A németlakta vidékek képviselői ezután bejelentették, hogy néptanácsaik általában elfogadják a népprogramtervezetet s miután azt 47 szavazattal a közgyűlés is magáévá tette, megkezdtek a részletes vitát. Érdekes, hogy a gustistákon kívül a Karres-Röth csoport is az elfogadás ellen szavazott.

A részletes vita során Gust Waldemár többek között azt javasolta, hogy a romániai német kisebbségi népközösség saját kebelében létesítsen koncentrációs tábortokat és abba zárják a népközösség megbízhatatlan elemeit. (Ime, erdélyi szász hílerisáink valóban államnak képzelik magukat az ámban és a birodalmi hitlerizmusból mindenekelett a dicstelen koncentrációs tábortokat akarják itt is meghonosítani. Még jó, hogy azokba csak saját fajestvéreiket akarnák internálni). A képtelen, de okvetlenül jellemző módosító indítványt elvetették.

A többi módosító indítvány megszövegezése közben Broneske dr és Erdmann dr a beszarábiai, Klukas dr pedig a dobrovdzai németek nyomoráról tartott beszámolót. Mint-hogy Broneske mellesleg keserű szavakkal ostromozta az erdélyi németek közötti viszálykodást, Gust és hívei újból ócsárolni kezdték a választott vezetőket, ami olyan felháborodást keltett, hogy Fabritius elnök kénytelen volt kiutasítani a gyűlésről Gus-t, mivel pedig ez nem volt hajlandó távozni, felfüggeszteni az ülést. Az ujramegnyitás után Gustnak mégis ott kellett hagynia az ülést.

Ezúán Bonfert dr, a gustisták nevében nyilatkozatot olvasott fel, mely szerint nem ismerik el a szerinti törvénytelen alapon hozott új népprogramot. A német néppárt többi 15 tagja is elhagyta ezzel az ülést.

A közgyűlés további folyamán Fabritius ki-mondta, hogy az új népprogram máris életbe lépett s hogy a szövetség vezetősége minden rosszakaró ellenállást erős kézzel le fog törni. Az igazi népközösséget — mondta — nálunk is a frontnemzedéknek kell felépítenie. A romániai németek csak ezzel az új népprogram-mal ömörülnek egységes közösségbe. Ezen-tul az országos szövetséget hívják néptanács-nak (Volksrat-nak), az eddigi tartományi néptanácsokat pedig tartományi tanácsoknak (Gaurat-oknak).

Az új német népprogram elfogadása Fabritius és híveinek győzelmét jelenti országos méretekben.

CONTINENTAL SZÁLLODA
BUDAPEST,
VII. DOHANY-ÚCCA 42.
AZ A HELY,
AHOL A JÓ KÖZÖNSEG
JÖL ERZI MAGAT)
LEGMODERNEBB SZÁLLODAI
KENYELEM.
SZINHÁZAK, SZÓRAKOZÓ-
HELYEK ÉS A KERESKEDELEM
KÖZPONTJÁBAN.
MÉRSEKELT ÁRAK. GARAGE
A HÁZBAN.

The Berlitz School of Languages
Timisoara I.
Bulev. Regele Ferdinand No 3,
Etaj II.

Limba Română
Langue Francaise
Lingua Italiana
Lingua espaniola
Deutsche Sprache
English Language
Safah Haivrit (Ivrit)
Magyar nyelv
Rusky jazik
Srbski jezik

Egyéni és csoportos tanítás, csakis elsőrendű tanerők által.
Beiratkozás naponta 9-21 óra között.

